马克思主义哲学参考答案及评分标准（十七）

  一、不定项选择题（每小题2分，共20分）

        l、AB    2、ACE    3、CE    4、C    5、ACD  6、BC

      7、BCD    8、ABCDE    9、CD    10、BCD

  二、原理概括题（每小题 6分，共 18分）

      l、这段材料告诉我们，“三个代表”思想是江泽民对马克思主义党建理论的发展，“三个代表”是唯物史观基本原理的体现（2分）。“代表先进生产力”是生产是社会发展的最终决定力量原理的体现（1分）；“代表先进文化。是马克思主义关于社会意识反作用于社会存在原理、文化的特点和功能原理的体现（2分）；“代表最广大群众根本利益”是人民群众是历史创造者原理的体现（1分）。

    2、这段材料告诉我们经济基础和上层建筑的相互统一（2分）；经济基础决定上层建筑，上层建筑对经济基础具有巨大的反作用（2分）；经济体制改革。社会主义现代化发展决定深化体制改革的必要，加强民主法制建设反过来推动经济改革和现代化建设（2分）。

    3、这段材料告诉我们必然性与偶然性是辩证统一的（2分）两者既相互区别又相互联系，偶然性是必然性的补充和表现形式，也没有脱离必然性的偶然性；凡存在偶然性的地方，其背后总是隐藏着必然性；凡偶然性起作用的地方，它又始终受着内部必然性的支配（4分）。

三、判断分析题（每小题8分，共24分）

    l、正确（2分）。人的本质即人的本质属性，是人之为人的内在根据，人不是纯粹的自然物，不是单纯生物学意义上的人，具体的人总是生活在一定的社会关系中，是实践着的、活生生的现实的人，即社会的人（4分）：规定人的本质的社会关系不是单一的而是多方面关系的总和，社会关系不是固定不变的，而是发展变化的（2分）。

    2、正确（2分）。真理是具体的而不是抽象的（2分）。真理的具体性是指真理是主观和客观在具体的条件和范围内的一致，任何真理都有自己特定的对象、范围和条件；真理是普遍和特殊、共性和个性的统一（4分）。

    3、错误（2分）。历史发展的总的合力是人民群众共同作用的结果，这是唯物史观确认的，但对群众作用的肯定本身，就内在地包含了对包括历史人物在内的个人作用的肯定，历史人物在社会发展中起过显著作用（4分）；题中观点完全否认个人在历史上的作用，否认个人意志，是形而上学的观点（2分）。

四、简述题（每小题7分，共21分）

    l、答：社会进步的判断标准是多样的、综合的，但根本的最高的标准是生产力，因为生产力是一种既得的物质力量，可以用物质手段对社会发展程度和水平作精确测定；还因为生产力是全部社会历史的基础，是社会发展的最终决定力量（4分）。其现实意义是在实践中把生产力标准作为考虑一切问题的出发点和立足点；致力解放和发展生产力（展开分析 3分）。

    2、答：实现认识第二次飞跃的意义：①实现第二次飞跃是认识的目的和归宿；②实现第二次飞跃是检验和发展真理的需要：③实现第二次飞跃是实践本身发展的需要（3分）。实现第二次飞跃的条件：①要从实际出发，坚持一般理论和具体实践相结合的原则；②确定主体对客体进行实际改造的目的和方式；③把理论的正确性与实现的可行性有机地结合起来；④理论要群众所掌握（4分）。

3、答：社会是复杂的有机体，但多样的社会又具有统一性，生产力式是社会存在发展的基础，生产力是社会发展最终决定力量(2分)；社会发展受多种规律支配，但最基本的还是社会基本矛盾运动规律，其它规律都是这一规律的体现(2分)；社会形态的状况和更替方式是多样的，不同的民族有不同表现形式和更替方式，但同类社会形态有着某些共同本质，总体上表现为原始社会—奴隶社会—封建社会—资本主义社会—社会主义和共产主义社会的依次更替(3分)。

五、论述题(17分)

    答:马克思主义真理标准理沦：实践是检验真理的唯一标准；真理标准是确定性和不确定性的统一；真理的检验标准和价值的检验标准是统一的，实践结果既能判定认识的真理性，又能判定价值的人小和性质；生产实践是最基本的实践形式(展开分析，8分)。

    “三个有利于”标准是马克思主义真理标准理论的深化和发展，判断理论的正误、工作的成败得失的标准是实践，这是马克思土义的基本观点，但实践如何检验理论?邓小平根据我国改革开放的实际提出了“三个有利于”标准，即是否有利于社会主义生产力的发展、是否有利于综合国力的增强、是否有利于人民生活水平的提高为判断一切的标准（5分)。

    “第一个有利于”标准突出了生产实践作为最基本实践的作用；“第二个、第三个有利于”标准是实践标准在社会历史领域的运用，突出了价值评价标准(展开分析，5分)。
